

Redacción, Administración e Imprenta, Ambrosio Morales, número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Plan de redacción: Apartado de Correos n.º 31 Dirección telegráfica DEFENSOR TELEFONO AUTOMÁTICO Núm. 2614

España al Papa

HACIA LA SEMANA SACERDOTAL

Cabalmente estos días en los que se ordenan y apresuran los preparativos de la que pronto habrá de celebrarse en Toledo, acaba de ser clausurada en Demedosa (diócesis de Novara en Italia), una semana para el clero diocesano. Da «plegaria y estudio» la cátedra de «Observare» en la referencia y análisis que hace y con tan autorizado calificativo, da con la clave del arco, como suele decirse.

Dos afirmaciones quisiera destacar de entre las varias interesantes mas que los profesores hicieron, por juzgar que son ambas de evidentes utilidad en nuestro caso. Decía Mons. Boni que en las empresas de celo, más que el número importa la calidad. Este mismo pensamiento lo desarrolló no ha mucho el Santo Padre. En términos generales la Acción Católica prefiere la intensidad a la extensión de sus trabajos, no solo porque sus componentes son el «genus electum», la vanguardia escogida, que con sus virtudes y ejemplos, mueve e influye en las masas populares, sino porque siendo formalmente apostolado, es decir, vocación, renuncia, sacrificio, no puede por vía ordinaria abarcar a la muchedumbre. La preferencia dicha, no equivale naturalmente a precedencia, puesto que siendo también objeto inmediato y primario de la Acción Católica la defensa y propaganda juntamente con la propia formación espiritual, se acrecentará la eficacia del instrumento y será mayor el beneficio de sus resultados, según aumente el número de quienes lo utilicen y ejerciten. Expresamente, dijo el Papa en su discurso a los ferroviarios católicos aludiendo a la urgente preocupación de la cualidad en la organización sin menoscabo ni olvido de la cantidad y hablando recientemente a los jóvenes universitarios decía él, que «si para las grandes empresas acuden pocos y buenos llega el momento en que también la masa es necesaria para la actuación...» Con sola una frase rica en graficismo y de una suprema expresividad resuelve el punto el mismo Pontífice. «Pochi e buoni, va bene, ma molti è buoni va meglio».

La mucha gente decían los antiguos y no les faltaba razón, ni para la guerra es buena, queriendo dar a entender la facilidad con que surgen el desorden y la confusión en los movimientos multitudinarios. La selección no es patrimonio de las grandes masas y el apostolado ¿quien lo ignora? es selección. Además con la demasía en el número de directores, suele coincidir la falta de serenidad por sobre de precipitación, determinada muchas veces en razón del entusiasmo que las obras suscitan. Y no basta el entusiasmo para empeños tan espinosos y difíciles, como son los de la Acción Católica. «A la piedad, escribe y aconseja oportunamente el Cardenal Primado, es necesario que acompañe un estudio sereno y profundo de las grandes cuestiones que constituyen el campo donde se desenvuelve la Acción Católica en todas sus fases.

Hay que acabar con la fórmula de Fray Gerundio, dejar los libros para meterse a predicador, achaque que por desdicha no ha sido infrecuente, entre los que, arrastrados de solo su impulso personal entraron por los campos de la acción como quien pisa terreno baldío sin que ni cultivado. La más difícil y compleja de las ciencias pues las comprende todas y es el resultado de todas ¿podrá adquirirse de buenas a primeras sin una lenta y trabajosa preparación. Pues los frutos de esta sociología prematura bien a la vista están. La elevación económica que debe subordinarse a la espiritual, porque no se trata de hacer hombres ricos, sino hombres buenos, sabiendo y colocados a la inversa, con lo que la sindicación al primer tropiezo en cuestiones de dinero, caerá por tierra por la falta de base doctrinal y moral de los asociados y de sus directores. Y nada digamos de cuando la Acción se convierte en agencia

No es un arte o profesión el apostolado, decía también Mons. Boni y es la segunda afirmación a que antes aludía, sino una misión, un ministerio. Tiene algo de visión humana, pero es principalmente obra divina. «La misma

Libros de 1.ª y 2.ª Enseñanza

MATERIAL PARA LAS CLASES. Grandes existencias. Precios baratos. LIBRERIA LUQUE.—DIEGO LEÓN, 8.

Idea expone el señor Cardenal cuando dice que siendo la Acción Católica en todas sus manifestaciones obra de apostolado supone un sólido fundamento de piedad sacerdotal que debe tenerse muy presente en la celebración de la Semana proyectada. «¿Qué línea de comentario puede ponerse al margen de estas dos líneas que precisas y sobrias no dejan nada que decir? El propósito de la Semana queda con esto bien delineado. Lo que importa es que todos la ayudemos cada cual desde el sitio en que Dios le haya colocado, que no se trata de un asunto baladí en el que la omisión sea inculparable sino de salvar a las almas y de hacer bien a la sociedad.

J. POLO BENITO

De la tierra cordobesa

LA DANZA DE LAS ESPADAS

Los investigadores de la tradición y los restos de arcaicas costumbres en España y particularmente Hoyos Sáinz, hace poco tiempo, se han ocupado del área de dispersión de las danzas de las espadas, reminiscencia de danzas sagradas, épicas o conmemorativas, que casi limitan al Norte y Centro peninsular.

Sin embargo en Córdoba aún persisten también estos bailes de sabor prehistórico, si bien cada año, puede decirse, se inicia una tendencia más acentuada a que desaparezcan por completo. Como es lógico en el Valle de los Pedroches y en la Sierra; en los pueblos más alejados hasta hace poco de vías de comunicación, que con el intercambio van inyectando todo de gris; en aquellos lugares donde la influencia exterior tardó más en llegar, es donde principalmente aún nos fué posible recoger datos que testimonian la persistencia de la vieja tradición.

Ocaña, en su «Historia de Villanueva de Córdoba», había aún de que hace quince o veinte años en la Ermita de Nuestra Señora la Virgen de Lina, algo por el estilo de esas danzas de las espadas efectuaban los cofrades de Villanueva de Córdoba y Pozoblanco, revestidos de trajes o atributos curiosos. En Espiel, también aún queda un vestigio análogo en la romería de Ntra. Señora la Virgen de la Esquila, donde los cofrades disfrazados con levitas de percalina y sombrero de copa han reemplazado la espada por la escopeta y el mandoble por el tiro. Pero donde la danza típica más se conserva es en Obejo; en este pueblo bailase el «Pataú» en cuatro fechas del año, particularmente en la festividad del patrono San Benito. Los danzantes provistos de largas espadas de hierro y al son de la rústica y cadenciosa música de violín y guitarra efectúan monótonas y sucesivas vueltas, giros de imaginario mandoble, que acaban cruzando todas las espadas en amenaza de degüello y sacrificio del jefe de la danza.

A. CARROCELL T. F.

Balneario de Fuente Amarga CHICLANA

Escrofulismo, Herpetismo, Reumatismo, Piel, Catarros, Bronquitis. Enfermedades propias de la mujer.

TEMPORADA OFICIAL DE 1 DE JUNIO A 31 DE OCTUBRE

Servicio de autos cada 15 minutos a Balneario

Médico Director: Dr. OLEA

Para detalles: AGUSTIN BLAZQUEZ Y HERMANOS CADIZ

La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café. Teléfono, núms 1038

Salones de billar en todos los establecimientos.

BÉLMEZ NUEVA IMAGEN

A fines de Enero pasado se dió cuenta en EL DEFENSOR de las obras que en la ermita de Nuestra Señora de los Remedios, patrona de este pueblo, estaban efectuando las señoras doña Angela y doña Cándida Rivera, con la colaboración de sus sobrinos don Alejandro y doña Aveilla Muñoz Rivera.

No pudimos ni remotamente pensar por aquella época que la obra de la familia Muñoz Rivera había de extenderse al extremo que la han llevado, de lo que no nos hemos dado cuenta hasta haberla visto hoy terminada; digo mal, aún no lo está, según he oído, pues faltan detalles muy importantes que tienen en proyecto para más adelante que completarán su obra, y que una vez realizados, lo estará por no haber hecho más.

La bonita y bien situada ermita, cuyo cuidado desde tiempo inmemorial está a cargo de esta familia, ha sido transformada de tal manera que a poco más la hacen totalmente nueva; te chumbre interior de arcaica imitando bonito artesonado, presbiterio, púlpito, sacristía, pavimento, enlucidos y pintura, todo ha sido renovado y mejorado de una manera notable, que dá la sensación de una obra de nueva planta.

Importantes son las mencionadas obras y mejoras hechas en el edificio de la ermita, que por sí solas dicen mucho de la liberalidad de la familia Muñoz Rivera, pero donde se patentiza más, al par que revela el gusto y fe de estas señoras, es en la hermosa imagen de 150 centímetros de altura que han adquirido de la casa Justo Barillo, de Valencia, y cuya bendición solemne tuvo lugar el día de ayer.

La escultura es una preciosidad y una obra de arte que honra la casa Barillo, y que ha llamado poderosamente la atención de todo el vecindario, que durante varios días no ha cesado de visitar la casa de las señoras Rivera en que ha estado expuesta, cuyas señoras, con su innata amabilidad, han atendido al pueblo entero, que para admirar la belleza de la imagen la visitaba a todas horas. Como complemento adecuado a tan artística escultura, el manto con que está vestida es una verdadera joya, más que por su riqueza, por el delicado trabajo en él efectuado, más admirable cuanto más se contempla en todos sus detalles.

Ayer, momentos antes de empezar la novena a la Virgen de los Remedios, se llevó a cabo la bendición de la imagen para cuyo acto habían venido los Muy Ilustres señores don Juan Eusebio Seco de Herrera y don Mariano Ruiz Calero; este último permanecerá con nosotros durante la novena, estando a su cargo la oración sagrada durante la misma; el arcipreste don José Castro Díez, los párrocos de Peñaroya Pueblo nuevo don Miguel Vigara Ruiz y don Luis Ramírez Ramírez; el de Belmez, don Manuel Ruiz Caballero y coadjutores de Pueblo nuevo y Belmez don Jesús Sande y don Cándido Cacho Cruz, lamentando no haber tenido con nosotros al Arcipreste de Montilla por padecer fuerte catarro, que contra su voluntad le impidió venir a este acto.

La numerosa concurrencia que le daba totalmente la amplia nave del templo, o la compacta muchedumbre que no pudiendo entrar en él se apiñaba al exterior del mismo, la asistencia completa de Autoridades civiles y militares funcionarios públicos y pueblo en general, es demostración harto elocuente del entusiasmo y agrado con que todos accionan la donación de esta preciosa imagen de nuestra querida patrona. donación que sin reserva el pueblo agradece a las generosas señoras que una vez más con este acto demuestran su fe, su cariño a la Virgen cuyo cuidado es de abolengo en su familia, y el afecto nunca desmentido que tienen a Belmez y a los belmezanos.

Dios les premie su obra grande e impercedera de la que ya están recogiendo el fruto en las demostraciones sinceras de gratitud que reciben del pueblo en masa, que no se las escatima y con las que estoy seguro se consideran suficientemente pagadas. No quiero terminar sin mencionar el artístico y hermoso Via Crucis en relieve que don Alejandro Muñoz y su digna esposa doña Encarnación de

F. Guijo Dentista

Calle Grandemar, sin número

Soto, han regalado para esta ermita y que asimismo y justamente está siendo objeto de admiración.

Reciben los generosos donantes mi felicitación, una más entre tantas, de de menos valer por ser mía, la más sincera y leal por la misma causa.

CORRESPONSAL. Belmez 31 Agosto 1929.

TEMAS PARA EL PRIMER CONGRESO NACIONAL DE ACCION CATOLICA EN ESPAÑA (CONCLUSION)

TEMAS PARA LAS SESIONES PRÁCTICAS ESPECIALES

Tema 1.º—La Acción Católica en relación con los organismos en España, principalmente con la Acción social agraria y obrera industrial, con la Acción Católica de la Mujer, con las Juventudes, con la Prensa católica y con los padres de familia.

Tema 2.º—Defectos principales notados en la actual organización y en la actuación de referidos organismos.

Tema 3.º—Medios prácticos de inmediata ejecución para subsanar estos defectos y que pudieran utilizarse sin demora.

Tema 4.º—Conclusiones concretas que se juzgan dignas de ser llevadas a la práctica y que se elevan a la aprobación de la Dirección Pontificia de la Acción Católica Española.

TEMAS PARA LAS SESIONES PRÁCTICAS GENERALES

A estos tres temas de las sesiones prácticas generales podrán presentarse Memorias que serán remitidas al Secretariado Central o a las Juntas Diocesanas de Acción Católica antes del día 15 de Octubre del año actual.

Tema 1.º—Plan de actuación de la Acción Católica en España, durante el año próximo.

Tema 2.º—Campes de conjunto, conforme a los fines de la Acción Católica, que deben organizarse en España para largo plazo.

Tema 3.º—Celebración de Congresos nacionales, diocesanos y regionales o locales de Acción Católica; su organización para que resulten intensamente provechosos en España.

Del «Boletín Oficial» del Arzobispado de Toledo.

Tribunales

Juicios para mañana: Sección primera, Castro del Rio, tenencia de armas, contra Silverio Muñoz López. Defensor, señor Espina; procurador, el señor Jiménez Baena. Sección segunda, Fuente Osajuna, asesinato, contra José Madueño Fernández. Defensor, el señor Velasco; procurador, el señor Ortiz

Subasta extrajudicial

El día seis del corriente, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría de D. Manuel del Rey, la de granos, alpeñacas, pajas y semovientes procedentes del cortijo JUDIO ALTO, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría.

Militares

Han llegado el capitán de Sagunto don Francisco Jiménez Alfaro, de San Lúcar; el teniente de artillería don Pablo Vicente Rivas, de Burgos, y el capitán de infantería don Juan Álvarez de Sotomayor, terminado el permiso. Se despide el teniente de artillería don José Fernández Adams, para Algeciras.

PARA BUENOS

Chocolates

LOS DE

Hipólito Cabrera

POZOBLANCO

El Primer Congreso Nacional del Aceite

Para el próximo mes de Noviembre está anunciada en Sevilla la celebración del Primer Congreso Nacional del Aceite, patrocinado por el Ministerio de Economía Nacional.

Tomarán parte en dicho Congreso todos los olivicultores de España y representantes de las Asociaciones Olivícolas de Francia e Italia, que ya han anunciado su concurrencia a dichos actos, de gran importancia para el producto de la oliva.

Los temas a tratar en dicho Congreso están relacionados con la producción, elaboración, plantaciones, labores en general y exportación del producto manufacturado.

Las reuniones de dicho Congreso tendrán una importancia para España y en general para los productos del olivo, esperándose la llegada del Presidente de los Olivicultores, don Pedro de Solís Desmaistres, que con el Presidente de la Cámara Agrícola señor Huesca, llevarán la orientación de los actos del Congreso en Sevilla.

Gobierno Civil

Se ha ordenado el traslado de los presos, desde La Rembla a Granada, Juan Ortega Aguilera, y desde Aguilera a esta capital, Francisco Olivares Butrón.

Antifeminismos dañinos

EL APUGEO DEL PAGANISMO

Nuestra afición por las extravagancias norteamericanas nos lleva a un ridículo tan espantoso que rayamos en personajes grotescos y de sainete, pero lo lastimoso es que con este prurito de imitación absurdo perjudicamos intereses sagrados, y conspiremos contra el patrimonio espiritual de nuestro pueblo. De un modo especial en lo que al sexo débil se refiere, todo acusa una falta de discreción en los hombres con sus organizaciones y mascaradas remedando o las costumbres de las excéntricas de Hollywood o de Charleston, para dar la sensación a aquéllas de que su único ideal debe consistir en el culto material de un físico deleznable.

Sáltemos a concurso de belleza por día, por ciudad por barrio, por calle, y en el desenfreno de esta pendiente que se recorre aceleradamente por los inconscientes o criminales, sacrificamos a las muchachas jóvenes haciéndolas concebir ilusiones por efímeros reinados, en los que su belleza obtiene un triunfo, en muchas ocasiones a costa de su virtud, y separándolas de sus modestas posiciones, por unos momentos fascinadores, que han de dejar en sus ánimos el desencanto o la desesperanza, ante un realidad meros agradables.

El daño que se acusa con este interminable desfile de bellezas ocasionales, reportará sus pésimas consecuencias en nuestras futuras generaciones femeniles, sustrayéndolas de otras consideraciones más altas y elevadas que el de un físico irreprochable. Se señalará a la mujer como único ideal propio de su vida, el de una belleza con cohesión adecuada en la vida pública, por las ventajas materiales que reporte; y se reservará para las no bellas el culto del espíritu y el honoroso afán del trabajo doméstico.

La prensa periódica, con su antipodológica y anticientífica concepción de su ministerio de por sí tan elevado, cuando a la verdad y al bien público se diligen, coadyuva a la incrementación de estas ridículas ceremonias, en las que no se rinde culto sino a una estética efímera y a un paganismo innoble, en cuyo holocausto se ofrecen tantas vidas jóvenes y la delicadeza y sensibilidad femeninas.

FRIEND.

DIABETES

VINO URANADO PESQUI

hace disminuir un gramo por día

El Azúcar Diabético

da fuerza y vigor, calma la sed o impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc.

De venta en todas las farmacias

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 5. Santos Urbano y Teodoro.

La misa y oficio son de San Lorenzo Justino, obispo, con rito semidoble y color blanco.

CULTOS.—Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En la Plazada, mañana por la familia de los Sres. Terroba.

En el templo de las Religiosas Encarnadas, puede visitarse diariamente al Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACION.—Intención general para el mes de Septiembre: Que las Conferencias llamadas de San Vicente de Paúl se dilaten y florezcan más y más; cada día según su primitivo espíritu.

Intención misional: Que las inermes multitudes de condición humilde en la India, arrancadas del proselitismo Hindú y Mahometano, sean recibidas en la Iglesia.

Resolución Apostólica: Entrar en alguna conferencia de San Vicente y traer a ella amigos.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las 9:30 y por la tarde a las seis.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Septiembre: El día 8, fiesta de la Natividad de Ntra. Sra., el canónigo D. José Molina Ruiz.

Día 15, dominica Intraoctava de la Natividad de Ntra. Sra., el canónigo D. Francisco Bujarran Ferrández.

PP. TRINITARIOS.—En la Iglesia de los PP. Trinitarios se celebra un Novenario a Nuestra Señora la Virgen de Gracia, que comenzó el día 31 de Agosto para terminar el 8 de Septiembre fiesta de su Natividad. Será por las tardes a las ocho.

Por la noche del día siete habrá Misa Solemne con orquesta a la media noche como en años anteriores, usando del privilegio concedido a la Orden por la aparición de la Santísima Virgen al Patriarca San Félix de Valois. Encuya misa se podrá comulgar.

LA AURORA.—Solemne novena a la Titular de esta Ermita, nuestra Sra. de la Aurora. Media hora después de oraciones, con manifestos y cánticos. Costean el manifiesto del 2.º día doña Encarnación Salinas Ancherlaga, por la mañana y tarde.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre	37 20
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	31 65
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	18 20
Temperatura media a la sombra y al aire libre	24 90
Oclicación	13 40
Agua de lluvia en milímetros	10 00
Agua evaporada en milímetros	6 20
Observaciones a las 7 de la mañana.	
Altura barométrica en mm. a 0º	749 21
Temperatura a la sombra	19 80
Temperatura de termómetro húmedo	18 00
Humedad de vapor	14 10
Humedad relativa	81 00
Estado del cielo	Casi despejado
Dirección del viento	E.
Presión	Ventolina
Raíces en 24 horas	221 00
El Catequético de Física del Instituto General Técnico, Rafael Vázquez.	

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización Desde 2 de Septiembre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, a ptas.	3'50 k/º
Idem sin hueso	4'88 »
Termera con hueso	3'90 »
Idem sin hueso	5'40 »
Macho	2'7 »

Lonas alquitranadas en alquiler

Se facilitan en tamaños de 5 85 x 3,85 metros, a precios favorables.

Diríjase a Francisco Vallejo Lozano

Pagés del Corro, 2 bis

(VILLA VICENTA)

SEVILLA

Notas de la provincia

MUERTO DE UN DISPARO
En Espele, se encontraba Miguel Sánchez y Juan Delgado Pelares, discutiendo sobre un trato de caballerías. Intervino Juan Ramírez Viruel, aconsejando no se disgustaran y entonces Miguel Sánchez sacó una pistola y disparó contra este no haciendo blanco. Personada la pareja compuesta por Luis Arrebola Carrillo y Eloy Parra Balsera, procedieron a detener y desarmar al agresor y este rápidamente encalló con la pistola al guardia Eloy por lo que su compañero hizo fuego hiriénolo de gravedad.

Reconocido por el médico ordenó su traslado al Hospital, falleciendo antes de llegar al mismo.

El oficial de la línea, instruye las diligencias de carácter urgente.

Fuente Obejuna

JUBILEO

Ayer 3 se ha celebrado solemne Júbileo por el alma de la distinguida señora doña Emilia Gómez de Hinojosa Ortiz de la Tablada, viuda de Roberto, asistiendo todas sus distinguidas e innumerables amistades.

Reiteramos en el aniversario de la muerte de tan bondadosa dama a sus desconsolados hijos y demás familia nuestro más sentido pésame. D. E. P. —SAMOT ABREVI.

PACO

Peluquería de Señoras

Ondulación permanente garantizada, desde 30 pesetas. Marcel al agua. Tintas. Manicura. Corte de cabello. Lavado de cabeza.

UCEDA, SIN N.º. — CORDOBA. TELÉFONO 1254

Lanas finas para labores

Calidades selectas, coloridos completos, precios de fábrica
"La Sevillana". Conde de Cárdenas, 24. Teléfono 1660

HOTEL VICTORIA

Reformado completamente. Agua corriente en todas las habitaciones.—Calefacción central.—Todo confort.
Auto-Omnibus a todos los trenes



Luz y guía

para la madre, es este conocido reconstituyente. Con él, la madre adquiere vigor, nutre poderosamente a su hijo y aleja los peligros de la debilidad, la anemia y el raquitismo.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

HIPOFOSFITOS SALUD

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones.

Los mejores Cafés Tostados

GRAN VARIEDAD DE CLASES.—PRECIOS ORDENADOS Y MÍNIMOS
EXQUISITO CAFÉ PUERTO RICO TORREFACTO, empaquetado en elegantes bolsos de 50, 100, 250, 500 gramos y un kilo, A RAZÓN DE NUEVE PESETAS KILO.

Especialidad



Es el mejor

De venta al público en los principales Ultramarinos.—Para pedidos al por mayor
VALENTÍN GARCÍA DELCAMPO-ALMACÉN DE COLONIALES
CÓRDOBA

Un piano eléctrico

con altavoces

El rápido desarrollo alcanzado por la electrofónica en sus aplicaciones para el intercambio o transformación mutua de las oscilaciones eléctricas, luminosas y acústicas, ha hecho que en estos últimos años se multiplicaran prodigiosamente los instrumentos musicales eléctricos, hasta tal punto que hace pensar que en un porvenir no lejano nuestras orquestas e instrumentos musicales familiares van a experimentar un profundo cambio. Recordará el lector la sensacional noticia de que a principios del año pasado se hizo eco toda la prensa, por el invento del profesor Thiermin. También en Enero de este año la revista de divulgación científica «Ibérica» nos describía la ingeniosa aplicación del mismo principio a un piano. Actualmente es también la misma revista «Ibérica» quien nos da cuenta (en su núm. 791) de otro piano eléctrico fundado en principios completamente distintos.

Su inventor, el alemán Splimann, lo ha bautizado con el nombre de «super piano». Se funda esencialmente en el envío a un altavoz (o un receptor telefónico) de las corrientes de modulación adecuada, producidas por la acción de unas lámparas eléctricas sobre una célula de selenio con las convenientes interrupciones. Estas interrupciones las produce un disco de celuloide opaco con siete coronas de orificios; cada corona contiene doble número de orificios que la contigua inferior. Con esto cada disco de esta clase podrá dar siete octavas de un sonido fundamental y con doce discos para los semitonos de la gama temperada obtendremos todos los sonidos que abarcan los pianos ordinarios.

Los esquemas y demás pormenores pueden verse en el citado número de «Ibérica».

Este periódico se publica con censura eclesiástica

De Sociedad

Hay son los días de doña Rosa Montero Peralvo de Sánchez.

Mañana lo serán de doña Obdulia Moreno Galán

—Regresó de Belmez el canónigo Magistral, que fué a bendecir una preciosa Imagen de la Virgen de los Remedios, patrona del pueblo.

En la novena que a la Santísima Virgen hizo esa advocación y ante dicha imagen se está celebrando, predica todas las noches elocuentes y notabilísimos sermones el M. I. Sr. D. Mariano Ruiz Calero, según nos dicen personas naturales de dicha población.

—Regresó de San Sebastián don Francisco Castillo Moya y su digna esposa doña Carmen Barea.

—Llegó de Cañete don Salvador Moyano.

—Ayer estuvo en Villanueva de Córdoba, el muy ilustrado señor don Miguel Blanco.

—Regresó de Añora el canónigo M. I. Sr. D. Francisco B. Jirano Fernández.

—Marchó a Málaga don Antonio Arañas Colinet.

—Cumplidas las licencias de verano disfrutaban se han posesionado de sus cargos el presidente de la Audiencia de Córdoba, don Antonio Escribano, y el juez de Instrucción de Ráe, don Antonio Navas.

—Regresó a Córdoba, posesionándose de su destino, el magistrado don Alfonso Pérez Martínez.

—De Málaga regresó a Lucena el Párroco de Santo Domingo, don Manuel Osuna Torres.

—Enviamos nuestro más sentido pésame a don José Jurado González, estimado amigo nuestro, por la defunción de su hermano don Benito, ocurrida el día uno del actual en Villa del Rey.

† En la finca «Los Rosales», enclavada en término de Galapagar (Madrid), ha fallecido, víctima de penosa y cruel enfermedad, el bizarro capitán de Infantería don José Rodríguez y Sánchez Guerra, hijo del ex-ministro don Tirso y sobrino del ex-pendiente del Consejo señor Sánchez Guerra.

José Rodríguez estaba casado con doña Carmen Juliana y Bances, de distinguida familia asturiana, y de su matrimonio deja dos hijos de corta edad.

Estuvo mucho tiempo en Airica y tomó parte en numerosas operaciones incorporado a las brillantes fuerzas regulares indígenas de Centa, distinguiéndose notablemente por su pericia y su valor en el mando.

A la desconsolada familia doliente enviamos nuestro pésame más sentido.

TORMENTAS

Descargó anoche una sobre Córdoba a primera hora.

Después se serenó la atmósfera hasta las doce, en que volvieron los relámpagos.

A las tres se repitieron los truenos y a las cinco, siendo formidables a las seis.

El pluviómetro ha registrado diez milímetros de la lluvia en la noche pasada.

CASTRO DEL RIO

Nos dice nuestro corresponsal que ayer 3, a las 6 30 de su tarde, fué descargado sobre esta villa una fuerte graniza que ha causado muchos daños en olivares, viñedos y huertas y en los edificios de la población, siendo los granizos del tamaño de nueces, lesionando a varias personas que se hallaban en el campo.

CAÑETE

En Cañete de las Torres los granizos han sido tales, que han causado daños enormes en el campo y han herido a algunas caballerías.

UN GRANIZO

Se ha traido a Córdoba uno de los granizos del pedrisco caído entre Cañete y Porcuna y pesaba 450 gramos.

Así nos lo aseguran agricultores respetables que dicen que, afortunadamente el pedrisco fué muy claro, si no los daños serían incalculables.

MONTILLA

HORROROSA TORMENTA

La tarde del 3 de Septiembre de 1929 quedará grabada en los anales de la historia de Montilla con una página de dolor.

Amaneció el día plétórico de luz, con temperatura primaveral, conservando el vecindario la alegría de los días anteriores, por ser el tercero de

fería y haberse celebrado en ellos varias amonestaciones, casamientos y bautismos.

A las once aparecieron en el horizonte ligeras y pequeñas nubes, sintiéndose calor asfixiante.

A las cuatro de la tarde, el cielo hallábase totalmente encapotado; paraca de tal.

A las siete y minutos comenzó a oírse ruido extraordinario, como si un contenedor de motores estuviesen en la atmósfera, descendiendo pequeños granizos que iban tomando mayores proporciones.

A las siete y cuarto, acompañada de relámpagos y truenos, cayó una lluvia torrencial de piedras, la mayor parte del tamaño de un huevo de gallina, que duró diez minutos.

Las calles quedaron pronto, convertidas en ríos caudalosos.

Los tejados de los edificios han sufrido muchos desperfectos.

Infinidad de cristales han sido hechos añicos; en una casa que había un cierre en la planta baja se rompió el estorco.

Como estamos en la recolección de la uva, la parte principal del pueblo estaba en el campo cuando le sorprendió la tormenta.

Llegaban al pueblo muchos hombres, mujeres y niños heridos, que los médicos curaban a la entrada de la población.

En el hospital fueron asistidos varios lesionados por el pedrisco.

Las bacas de algunos coches y telones de las casetas de la feria quedaron convertidos en pedrezcos.

Los pararrayos han recogido varias descargas eléctricas.

Han perecido conejos y aves de corral.

Las fachadas de las casas que con motivo de hallarnos de festejos, habíanse pintado y encañado, han sufrido grandes desperfectos.

No hay hogar donde no haya causado daños de consideración.

Los ortogenerarios dicen que no han conocido pedrea tan formidable.

Mañana la Superioridad del Hospital, que en el benéfico establecimiento se han roto cuarenta y siete cristales.

A la una de la noche de hoy, nos ha visitado otra tormenta, aunque benigna, lloviendo hasta las siete de la mañana.

Esta mañana he hablado con personas que han tenido la curiosidad de pesar algunas piedras y han tenido de noventa a cien gramos, en la población.

En el campo ha hecho considerables destrozos y me aseguran testigos fidedignos que han caído pedriscos del tamaño de una granada de las más voluminosas.

Ampliaré detalles.

AMADOR

Fran.º Fernández Murcia

Abogado.—Procurador.
APODERADO DE CLASES PASIVAS
Cister, 3. Teléfono, 1253.
CORDOBA

NOTICIAS

QUINARIO

El domingo próximo 8 de los corrientes, fiesta de la Natividad de la Santísima Virgen, y en el memorable día en que la Iglesia cordobesa se reviste de júbilo y entusiasmo para conmemorar y festejar con gran pompa y esplendor a su «exce'sa Compatrona la milagrosa y venerada Madre Nuestra Señora de la Puensanta, dará principio en la parroquia de San Juan, el solemne y tradicional quinario, que anualmente se celebra en mencionada iglesia parroquial en honor de la mística y poética devoción del Ave María.

Todos los días, al toque de oraciones, se rezará el Santo Rosario, letanía cantada, lectura espiritual a usiva al piadoso ejercicio, la Salutación Angélica con cánticos, terminándose con salve solemne.

Esta afortunada devoción que el venerable P. Simón de Rojas propagó y extendió con indecible celo, y que tan arraigada está en el pueblo cristiano, nos invita y conmueve a acudir al antiguo templo de la Trinidad a rendir un justísimo homenaje de adoración y piedad a la Madre del Amor Hermoso en su dulcísimo Nombre, nombre divino alabado en la liturgia sagrada con himnos suavísimos de celestial poesía tan decantada por la musa popular en bellísimas estrofas y repetido en los labios de todos los que sienten

férvido amor por la que es nuestra Madre y Protectora.

BANDA MUNICIPAL

Obras que ejecutará la citada banda mañana de once a una de la noche en La Victoria.

Primera parte.—«La gracia de Dios» pasodoble, Rolg. «K madrakaja», fantasía rusa, Gilrka. «Célebre Pavana», Lucena. «El Rey que habló», selección Chopl.

Segunda parte.—«Himno de la Ex-poliación de Sevilla», Alonso. «Obertura», Weber. «El barberillo de Lavapiés», fantasía, Barbieri.

CARIDAD

Sabemos de una mujer joven, casada, con cinco hijos, que se halla en ferma de cuidado. Necesita sobre alimentación y vivir una temporada en el campo para ver de recobrar la salud.

Es una verdadera obra de caridad socorrerla.

Las personas que quieran socorrerla pueden enviar su dolo a esta redacción.

CARRERA DE DERECHO

Inaugurada esta Sección en la Academia Cívica Militar a cargo de distinguidos Abogados en el mes de Enero, ha obtenido en el primer año por enseñanza libre un 25 por 100 de Sobresalientes, un 25 por 100 de Notables y un 50 por 100 de Aprobados.

Internado.—Pidan Reglamentos.—Gondomar, sin número.

ARROLLADO POR UN AUTO

Ha sido curado en la Casa de Socorro Francisco Padilla Merino de una herida contusa en la fémur del brazo izquierdo y herida incisa en el mentón, causadas en la Avenida de América al ser atropellado por el auto número 2.688.

CARTERA

Ha sido detenido en esta capital Antonio Espejo López, presunto autor de la sustracción de una cartera con 125 pesetas y varios documentos, a Tomás Zollo López y López, cuando este viajaba en un coche de tercera en el tren 762 de Belmez a Cercadilla.

OPOSICIONES A TELEGRAFOS
La Academia Cívica Militar es el único centro de Enseñanza en Córdoba que cuenta entre su profesorado tres distinguidos Jefes de Telegrafos, especializados en la preparación para el ingreso en su Cuerpo. En la Convocatoria de 1927, el número 10 de ingresos. Internado inmejorable.—Pidan Reglamentos.—Gondomar, sin n.º.

TURISMO

Extranjeros que visitaron Córdoba durante el mes de Agosto de 1920, 1.080.

Extranjeros que pernoctaron en Córdoba durante el mismo mes con detalle de los Hoteles: Regina, 106; Simón, 39; España y Francia, 80 y Victoria, 35.

Relación con respecto a Julio, 120 viajeros menos.

SE ARRIENDA

Desde el día la casa núm. 1 de la calle Munda. Es de nueva construcción. Para verla y tratar Ambrosio de Morales, 6, Redacción del DEFENSOR DE CÓRDOBA, de diez de la mañana a dos de la tarde.

RUEGO

El inválido Fernando Triguero ruega a las personas caritativas le ayuden a terminar de pagar el cocheo mecánico que tiene pedido. Sitios de entrega: Oficinas de Porras, Vaño, Gilbert, Añon y Compañía, Sevilla número 9, y Automóviles Renault, Concepción núm. 29.

A PROPOSITO DE UNAS CONFERENCIAS LITERARIAS

La prensa de estos días ha publicado la noticia de que los ilustres poetas don Alberto Alvarez de Cienfuegos y don Pedro Luis de Gálvez, salían para Andalucía con el propósito de dar unos recitales de sus más famosas composiciones poéticas, como ya hicieron, con gran éxito, en otras regiones de España.

A propósito de estas conferencias poéticas, podemos afirmar, por el dicho del Director de «Patria Chic», nuestro compañero en la prensa don Julio Baldomero Muñoz, que ni en Andalucía, ni en parte alguna tendrán efecto dichos recitales, por lo menos con la intervención del señor Alvarez de Cienfuegos, que desde hace algún tiempo está alejado de toda colaboración con el señor Gálvez.

Así nos lo manifestó el señor Baldomero Muñoz, íntimo amigo y paisano del gran poeta Alvarez de Cienfuegos a quien este ha escrito en tal sentido.

BALOMPIE

En el partido jugado en la tarde de domingo en el campo del Stadium, le

luzar, entre los equipos Sporting Club, de Córdoba, y Gimnástica Llanense, después de un lucido juego por ambas partes, ganó el «team» cordobés por 4 goals a 2, que se opinó el local.

ACADEMIA GENERAL MILITAR

El número de plazas de la última convocatoria en el expresado Centro, ha sido de 200, el número de opositores de 1250, correspondiendo por lo tanto 16 plazas para cada 100 opositores. La Academia Cívica Militar ha obtenido un 33 por 100 de plazas de sus Alumnos presentados.

Profesorado especializado. Innumerables plazas obtenidas en convocatorias anteriores.

Internado inmejorable. Pidán reglamentos. Gondomar, sin número.

UN OFICIO

El señor Alcalde de Córdoba ha recibido del señor Jefe de la Estación de los ferrocarriles el siguiente oficio:

«Tengo el honor de participar a V. E. que con motivo de haberse producido incendio el día 1º actual sobre las 11 h 40 m. en el muelle de llegada a esta estación férrea, hubo de recabar auxilio del Cuerpo de Bomberos de esta capital, cursando aviso telefónico a las 11 h. 45 m. al citado parque, el que a las 11 h. 55 m. estaba ya actuando, consiguiendo con su pericia y acertados medios, darlo por extinguido totalmente, a las 12 horas 15 m. sin perjuicio alguno para el citado muelle ni mercancías en el depositadas.—Al tener el honor de informar a V. E. sobre este hecho, cumplo el deber de participarle la satisfacción producida a esta Empresa, por haber tenido ocasión de poder comprobar la magnífica organización y brillante Cuerpo de Bomberos que dispone esta capital, que V. E. tan dignamente representa.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Córdoba tres de Septiembre de mil novecientos veinte y nueve.—El Jefe de Estación, JUAN VILLORDRES.

ALMONEDA

Por necesitarse el local para realizar obras se ceden a precios ventajosísimos los muebles que quedan de la almoneda que hay en el piso principal, izquierda, de la calle Ambrosio de Morales, 6, de 11 a 1 y de 3 a 8.

«LA ESTRELLA DEL MAR»
Revista ilustrada quincenal católica. Crítica de películas, novelas y obras teatrales. Precio de cada número, 6 céntimos.

Avisando a la administración de EL DEFENSOR se lleva a domicilio. En esta administración pueden recogerse ejemplares de los dos últimos números publicados.

PAPEL PARA ENVOLVER
Se vende papel de periódicos. Llevando varias arrobas precio baratísimo. En la administración del DEFENSOR todos los días laborables de diez a una y de tres a seis de la tarde.

EL CERRILLO

Se arrienda desde Septiembre la finca llamada El Cerrillo, situada en la sierra de Córdoba, al paso de la carretera. Está amueblada, tiene luz eléctrica y garage. Para informes, en casa de la señora viuda de Arvear, calle Sevilla 4. 15-13

PUERTAS

Procedente de derribo se venden dos puertas viejas. Razón en la administración de este periódico.

El ácido úrico es base de muchas enfermedades, se elimina totalmente con el

Agua de Alzola

LECHE ESTERILIZADA
El mejor alimento para niños y enfermos.

«NOTAS CORDOBESAS»
La Administración del DEFENSOR facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los arados.

Lo mismo hace la Administración del «Diario de Córdoba» y el autor de «Notas Cordobesas», don Ricardo de Montis.

LADRILLOS

Se venden ladrillos viejos, excelentes por su clase. Ambrosio de Morales, 6, bajo; pueden verse.

M. CABALLERO
Médico-Dentista
Ha trasladado su clínica a la calle Braulio Laspórtilla n.º 8, pral., esquina a Góngora.

VINOS BENAVIDES BURGOS

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta
Madrid. Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Central.

Deuda inferior 4 por 100	73'50
Deuda exterior 4 por 100	86'00
Deuda Amortizable 5 por 100.	93'50
1920	
Deuda Amortizable 5 por 100.	91'75
1917	
Banco de España	573'00
Banco Central	186'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
Compañía anónima Mengemor fin	000'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100	00'50
Cédulas hipotecarias 5 por 100	98'00
Cédulas hipotecarias 6 por 100	110'20
Francos	26'65
Libras	32'91
Dólares	0'000
Liras	00'00

Política

La "Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente:
Cesan en el cargo de secretario general interino de la Secretaría de Asuntos Exteriores y en el desempeño de la vice-secretaría de la misma, don Antonio Piá y don Ricardo Spotorno.

Creando bajo la presidencia del ministro de Economía, un patronato para fomentar el consumo de artículos nacionales.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia al ingeniero agrónomo, don Santiago Reyes, por su abnegado proceder en el incendio del Teatro de Novedades.

Real decreto declarando jubilado a don Felipe Hernández Cabrera, jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo Pericial de Aduanas, administrador de la de Málaga, otorgándole al propio tiempo los honores de jefe superior de Administración civil, libres de gastos.

Real decreto promoviendo a jefe del cuerpo de Correos, con el sueldo anual de 10.000 pesetas, a don José Bier Villarroel y González; con el sueldo de 12.000 pesetas a don Alberto Somoza Armas; con el de 11.000 pesetas a don Fernando López Báez, y con el de 10.000 a don Antonio Gera de Clemente y a don Juan Antonio López Serra; concediendo a don José Merino y González y a don Julio Fortea y Marín, oficiales del cuerpo de Telégrafos, en el acto de su jubilación, los honores de jefe de Administración civil; promoviendo al empleo de jefe de Telégrafos, con 11.000 pesetas de sueldo, a don Manuel Lázaro y Pigrán.

Derribo

Se han abierto hoy los pliegos para derribar tres casas contiguas a la de Banco de España y realizar otras obras de ampliación de éste.

El presupuesto es de doce millones de pesetas.

«El Liberal»

Este periódico se ocupa hoy del anteproyecto de Constitución y dice, hablando de la soberanía nacional, que en el anteproyecto que quiere aprobarse se acaba la ficción de la Constitución para dar paso franco al absolutismo.

Ejercicios

Zamora.—En el Seminario Concliar de San Atilano de esta capital, han terminado los ejercicios espirituales para caballeros, en los que han tomado parte más de 200 ejercitantes.

ABC

Este periódico se ocupa hoy de la cuestión de los transportes.

Hace notar que los camiones hacen la competencia a los ferrocarriles. La prueba de ello es que traen el pescado a Madrid, llegando ocho horas antes.

El consumo nacional

El decreto dictado creando un patronato que favorezca el consumo de artículos nacionales, dispone que dicho patronato se componga de dos secciones.

Forman una de ellas elementos del consorcio bancario y de las Cámaras de Industria y la otra por el comité regulador de importación y la sección de propaganda.

Formará parte de la sección segunda un comité femenino para todo lo que se refiera a necesidades de la mujer.

El Conde Zeppelin

A última hora de la tarde de ayer se señaló su paso sobre la Coruña, Vigo y Santander.

Friedrichshafen.—Para esperar la llegada del zeppelin han venido 80.000 personas.

Se han levantado arcos de triunfo. Sobre el hangar del zeppelin se ha colocado un cartel que dice: «Os felicitamos».

Se ha declarado el día de hoy fiesta nacional.

París.—El zeppelin voló a las 12 de la noche sobre Bordeos y a las 2.30 de la madrugada sobre Limoges.

Se espera llegue a esta a las cinco.

La llegada

Friedrichshafen.—Poco después de las ocho voló sobre esta el zeppelin de regreso de su vuelta al mundo.

A las nueve menos diez aterrizó. Se ha hecho a los pasajeros un gran recibimiento.

La ley de enjuiciamiento

La comisión designada para estudiar el proyecto de reformas de las Leyes de enjuiciamiento, ha dado por terminada su labor, habiendo pasado el proyecto al ministro de Justicia.

Parece ser que el ministro de Justicia tiene el propósito de llevar a cabo la reforma judicial en el plazo más breve posible, sin esperar a la aprobación de las Leyes complementarias, entre las que figura la nueva ley orgánica del poder judicial.

Las modificaciones que se establecen abarcan no solo lo que atañe a procedimientos, sino también en lo referente a la organización del personal de distintas carreras judiciales, así como los juicios de mayor cuantía, siguiendo la orientación que ha servido de base a la nueva Ley de propiedad industrial.

Estos juicios no se sustanciarán ya en los Juzgados de primera instancia, sino que estos se limitarán a llevar a cabo las diligencias y la Audiencia será quien dicte sentencia.

Se suprimen los actuales aranceles en cuanto a distribución del personal.

El pago de los derechos judiciales sea cual fuere el motivo se hará efectivo en un papel especial, cuyo importe integro se destinará al Estado.

A su vez este organizará las diferentes carreras judiciales y fijará las plantillas y sueldos de los secretarios y funcionarios judiciales.

Los secretarios no podrán nunca cobrar un sueldo mayor de las cuatro quintas partes del que cobran los jueces, con la diferencia entre este sueldo y el que perciban por los demás derechos de Arancel, se abonarán los sueldos a todos los auxiliares de la Administración de Justicia y aún quedará un remanente de consideración para el erario público.

Además se establece el Arancel en la vía contencioso-administrativa.

Así como fueron separadas recientemente las carreras judicial y fiscal, lo serán también la de los secretarios judiciales, que se dividirán en civil y criminal.

Habrán, por tanto, secretarios de lo civil y secretarios de lo criminal.

Los Juzgados municipales sufrirán también una importante modificación.

Los juicios de faltas serán fijados por un Tribunal presidido por el juez e integrado por representantes del Ayuntamiento.

En los pueblos pequeños formarán parte de aquél, el alcalde o su delegado y maestro de la Escuela Nacional.

Entre las categorías de los Juzgados municipales se crean otros que se llamarán de circunscripción, a los cuales irán los asuntos cuya cuantía oscile entre las 100 y las 2.500 pesetas.

RADIO SATURNO

La última novedad en receptores

Hectonino 60 pesetas

Fort

Suprime pilas y acumuladoras en corrientes alternas y continua. Sin ningún ruido. Se deja a prueba. CATÁLOGO GRATIS

RADIO-SATURNO

Apartado 501 — BARCELONA

Las notas del Gobierno

La ley de enjuiciamiento

En la oficina de censura se han facilitado esta tarde las siguientes notas oficiales.

Es inexacto que se hayan terminado los trabajos de la reforma de la ley de enjuiciamiento como dice «El Debate» esta mañana.

(El avance de ese proyecto lo publicamos en otro lugar de este número.)

Recomendaciones

Otra nota dice:

En breve comenzarán las oposiciones a Ingreso en la carrera judicial.

Las recomendaciones recibidas se enviarán a los tribunales para que estos apliquen el código penal a los recomendantes, pues este será el mejor modo de extirpar tan mala costumbre.

Honores

Otra nota dice que el Presidente desea que sus viajes tengan carácter oficial, cuando así lo anuncie previamente.

Entonces se le tributarán los honores correspondientes.

Cuando no lo anuncie no tendrán carácter oficial y no se tributarán honores.

Escolta

El Presidente ha ordenado que se le reduzca la escolta de guardia civil que le acompaña, pues cuenta para esos menesteres con la policía necesaria.

Barcelona

Multa

El gobernador civil ha impuesto 250 pesetas de multa al empresario del teatro Victoria por la representación de «La Magdalena», que no fué llevada a la censura.

Tribunales

Ha terminado el sumario de la causa instruida por fuga de presos de esta cárcel el 9 de Diciembre último. Hay diez procesados.

Han sido declarados procesados varios individuos detenidos el domingo como monederos falsos.

Ha sido detenida la criada de doña Matilde Rexach y el novio de aquella que robaron a dicha señora un pendiente f, valorado en 300.000 francos.

Miscelánea

Del Ejército

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica una disposición para que se entregue a la Comandancia de artillería de Melilla, el estandarte perteneciente al regimiento de artillería pesado número 12, hoy disuelto. La bandera de dicha Comandancia pasará al museo del Ejército, para su custodia y conservación.

La tragedia del yate

Sanlúcar de Barrameda.—Llegó el vicecónsul de Sevilla, para tomar declaración a Franceschi.

Se ha dispuesto que el yate «Mary» arrestado.

Las declaraciones resultaron favorables al Dr. Franceschi.

El cadáver del marinero ha aparecido flotando a diez kilómetros del lugar en que ocurrió el hecho.

Tiene una herida de arma de fuego en la ceja izquierda.

Tormentas

Se reciben telegramas de provincias dando cuenta de haber descargado tormentas causando daños.

En Madrid esta madrugada han tenido que ir los bomberos a los barrios bajos donde a causa de la tormenta se habían originado pequeñas inundaciones.

En la calle de San Francisco salvaron a una familia que se hallaba en grave riesgo.

En Ciudad Real durante la tormenta se registraron numerosas chispas.

Han resultado muertas algunas caballerías.

Huesca.—En el Valle de Ansó la tormenta de esta noche ha ocasionado víctimas.

Albacete.—A medio día ha habido una tormenta que ha causado grandes daños. Las calles llegaron a convertirse en verdaderos ríos.

Estudiantes

Sevilla.—Llegaron los estudiantes católicos para asistir a su congreso. Visitaron la Catedral.

Groseros

Albacete.—A la llegada del rápido Sevilla-Barcelona, han sido detenidos José Murguía, Vicente Ramón y Vicente Salvador Beltrán, que durante el trayecto cantaron coplas indecentes



Revista quincenal ilustrada. Cada número consta de 32 páginas, profusamente ilustradas a uno o dos colores, con artística cubierta.

Cuestiones de Apologética y Mariología.—Artículos literarios y científicos. Juicios críticos de las obras teatrales y cinematográficas según van apareciendo. Crítica moral de novelas.—Poesías escogidas.—Deportes.—Sección recreativa.

Precio de suscripción: Un año, 15 pesetas; un semestre, 8 pesetas; número suelto, 65 céntimos. Los mismos precios para Portugal y Repúblicas Americanas. Extranjero, 20 pesetas.

DIRECCION: ZORRILLA, 5 y 7.

APARTADO, 183.

Madrid (C)

en el tren y requeridos por unas señoras a que cesaran en esas coplas, continuaron su gaceta.

Extranjero

Sin trabajo

Londres.—El número de obreros sin trabajo asciende en ésta a 1.175.800.

La población vaticana

Roma.—El gobernador civil del Estado de la Ciudad del Vaticano ha procedido a la confección del censo demográfico de los ciudadanos pertenecientes a dicha Ciudad que son 523 personas, comprendidos los 25 Cardenales recientes en Roma.

El vino

Roma.—La peregrinación italiana de Vercelli, ha sido recibida por el Pontífice en audiencia especial y ha ofrecido a Su Santidad dos botellas de vino que el arcipreste de Massera no embotelló en el año de 1870, con destino al Pontífice, bajo cuyo Pontificado se llegase a la reconciliación con el Quirinal.

El actual arcipreste de dicha ciudad ha satisfecho de esta manera el legado que de su antecesor recibiera.

Los ferrocarriles de España en 1928 y 1929

La actividad que reina en los ferrocarriles españoles es realmente extraordinaria y digna de llamar la atención general acerca de ella.

Al comenzar el presente año de 1929 la red de los ferrocarriles españoles ascendía a 16.317 kilómetros, correspondiendo 11.798 a los de las líneas de vía ancha y con locomotoras de vapor y los de tracción eléctrica, y también normal eran 149 kilómetros.

De los 4.370 kilómetros de líneas con vías estrechas o económicas, de diversas anchuras, pertenecen 4.085 a la tracción de vapor y 285 a la eléctrica.

Hay 15 kilómetros de ferrocarriles de cremallera y funiculares.

Finalmente, además de la mencionada red, que corresponde a la Península, se encuentran 213 kilómetros en la Isla de Mallorca. En las otras islas de Baleares y en las de Canarias no existen todavía ferrocarriles.

Resulta que del total de 16.317 kilómetros, los ferrocarriles eléctricos suman 434 y esta red eléctrica se ampliará más todavía.

Se encuentran 2.388 estaciones y apeaderos para viajeros y apartaderos para servicios propios de mercancías, fábricas, etc. Más de la mitad del total corresponden a los ferrocarriles de vía ancha.

Son numerosas las líneas que existen en construcción, sobre todo activa así como las de los proyectos y estudios.

Hace un año los ferrocarriles españoles contaban con 3.645 locomotoras, 6.779 carneses, predominando los de tercera clase y los mixtos y 87.152 de vehículos para transportar mercancías y ganado. Las plataformas y los trucks absorben no lejos de este material móvil y pasan de 36.000 los vagones cubiertos y jaulas.

Durante el año 1927 circularon más de 1.4 millones y medio de viajeros, o sean, 7.247 por kilómetro explotado. Corresponden cerca de 88 millones y medio a los ferrocarriles de vía ancha o normal y de estos más de 71 millones son viajeros de tercera clase, presan de 13 los de segunda y escasamente tres millones y medio de viajeros son los de primera clase.

El movimiento diario total, por término medio, fué de 314.013 viajeros.

A más de 45 millones y medio de toneladas ascendieron las mercancías transportadas, o sea, 2.887 por kilómetro, con promedio diario de 125.094 toneladas. Hacia el fin de la vía ancha es mayor que la de vía estrecha.

Los ingresos totales del año 1927, o sean en bruto, casi llegaron a 906 millones de pesetas, mientras que los de 1928 sumaron 899 millones escasamente. Cada día se recaudan cerca de dos millones y medio de pesetas y por kilómetro anualmente, más de 57.000 pesetas. (Crece la recaudación.)

El coeficiente o sea los gastos de la explotación, fué de 597 millones de pesetas, en los ferrocarriles de vía normal o ancha, y de 68 en los de vía estrecha, o sea en junto, de 665 millones.

El producto líquido total se cifró en más de 241 millones y medio de pesetas, correspondiendo cerca de 217 a los ferrocarriles de anchura normal y 25 millones a los de las vías económicas o estrechas.

El Estado español, que en el año 1917 recaudó por el impuesto nacional sobre los billetes y las mercancías poco más de 33 millones de pesetas, en 1928 ha percibido cerca de 68 millones y todavía fué mayor la recaudación del año 1927, que excedió de 69 millones y medio de pesetas.

España ocupa en Europa el séptimo lugar por su red ferroviaria, y debiera ocupar el tercer puesto, o por lo menos el cuarto, mucho más teniendo en cuenta que nuestra red de carreteras del Estado y otros caminos vecinales y provinciales, aunque también progresen, lo hace muy lentamente y es inferior a la que deberíamos poseer.

Es parca la estadística de los tranvías y pasan de 1.000 kilómetros los movidos por energía eléctrica. Alemania, con cerca de 2.000 kilómetros, es la nación que ocupa el número uno en Europa por su red.

El ministro de Fomento viene actuando cada día con mayor actividad en favor de nuestras obras públicas y merece elogios tan loable y patriótica actuación, pero por motivos desconocidos no publica desde hace años las estadísticas ni el mapa de los ferrocarriles. Afortunadamente, nuestro antiguo amigo don Enrique de la Torre, Subjefe del Tráfico de los Caminos de Hierro del Norte de España, en la novísima edición del «Anuario de Ferrocarriles Españoles y Tranvías», da resúmenes estadísticos generales y otros muchos detallados, así como el mapa puesto al día.

El Anuario, correspondiente al año 36, o sea a 1928 y 1929, es ciertamente una enciclopedia modernísima y única en su clase, la cual se complementa con el mapa grande a cinco colores, al que se acompaña el índice de todas las estaciones. De esas dos publicaciones nos hemos servido para redactar la presente crónica ferroviaria. Los lectores que necesitan otros datos deben conocer el libro, y la novísima carta geográfica, trabajos ambos que se recomiendan por el solo sus numerosas ediciones anuales lo atestiguan.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

NUESTRO

TELÉFONO AUTOMÁTICO ES EL NÚM. 2614

EL DEFENSOR se vende en Sevilla en casa de Antonio Bermudo, calle Sierra.

CASANA-DENTISTA

Marqués de Boil, 2
CÓRDOBA

